

## 胡锦涛回到北京

新华社北京6月21日电 在圆满完成对丹麦的国事访问并出席二十国集团领导人第七次峰会后，国家主席胡锦涛21日乘专机回到北京。胡锦涛主席夫人刘永清，国务院

副总理王岐山，中共中央书记处书记、中央办公厅主任令计划，中共中央书记处书记、中央政策研究室主任王沪宁，国务委员戴秉国等陪同人员同机抵达。

2012年6月22日 星期五

# 麦收进度已过九成，增产成定局 全国夏粮总产有望创新高

新华社北京6月21日电（记者于文静、董峻）农业部总经济师、新闻发言人陈萌山21日在农业部新闻办公室举行的新闻发布会上表示，截至20日，全国麦收进度已过九成。从田间测产和实打实收情况看，预计今年夏粮总产、单产均创造历史新高，冬小麦实现“九连增”，十一个主产区全面增产。

陈萌山说，今年以来农业农村经济发展最大的特点，也是最大亮点，是夏粮增产已成定局，总产有望创历史新高；冬小麦将实现持续9年增产，是新中国成立以来首次。今年夏粮生产呈现三个特点：

——面积稳中有增。预计夏粮面积达4.15亿亩，比上年增加198万亩。

——单产再创新高。根据农业部小麦专家组实地调查分析，今年冬小麦产量构

成三因素中，亩穗数明显增加，主要是播种的时候，我们技术到位。穗颗粒数持平略减，千粒重略有增加，预计亩产将提高10公斤左右。

——主产区全面增产。全国11个小麦主产区反映，今年冬小麦播种基础好，田间管理措施到位，小麦长势均衡，夏粮均实现了增产。

他表示，全年粮食生产的大头在秋粮。当前正值“三夏”生产的关键时期，我国大部分地区已进入主汛期，农业生产面临着自然灾害和生物灾害的双重挑战，要确保粮食“九连丰”、力争“九连增”，任务还很艰巨。农业部门将进一步加大工作力度，立足抗灾夺丰收，努力实现“两个千方百计、两个努力确保”工作目标。

据农业部提供的最新消息，目前全国夏粮收获基本结束，从主产区实行实割和专家田间测产情况看，今年夏粮增产已成定局，总产有望创历史新高，冬小麦将实现连续9年增产。在经济下行压力加大的当下，这个利好消息无疑振奋人心，成为宏观经济运行中的一大亮点。

今年以来，我国经济下行压力进一步加大。前5个月，我国外贸出口同比增长8.7%，低于全年增长10%的目标；固定资产投资增速为20.1%，较前4个月继续回落……这些情况都使稳定经济增长任务加重、难度加大。

农业丰，天下安。夏粮丰收，既为实现全年粮食确保“九连丰”、力争“九连增”的目标奠定了坚实基础，有利于保障粮食有效供给和粮食市场平稳运行，也对保持经济平稳较快发展、促进社会和谐稳定提供了有力支撑。

今年是“十二五”承上启下的重要一年。中央提出今年经济工作的总基调是稳中求进，要求“稳增长、控物价、调结构、惠民生、抓改革、促和谐”。农业农村经济形势喜人，特别是夏粮丰收，在去年的高起点上初步实现了“好上加好”，可以说做到了“稳中有进”，为整个国民经济平稳较快发展作出了新贡献，具有特别重要的意义。

从生产季节看，夏粮丰收为实现今年粮食生产确保“九连丰”、争取“九连增”的目标奠定了坚实基础。夏粮是全年粮食生产的第一季。常言道“夏粮丰收，全年主动；以秋补夏，担惊受怕”。尽管夏粮生产量只占全年粮食产

量的四分之一左右，但丰收的重要意义在于提振夺取全年丰收的信心。

从市场供应看，粮食是安天下、稳民心的战略物资。我国小麦常年消费量为1.05亿吨至1.1亿吨，是粮食消费的主要品种之一。夏粮增产、小麦生产实现“九连增”，产量稳定在1.15亿吨以上，对于保障市场供给、稳定市场价格作用显著。

从国内环境看，目前，经济增长下行压力加大，物价虽然有所回落，但反弹因素并没有消除，农产品供求仍是“紧平衡”。

夺取粮食丰收特别是重要口粮和储备粮的夏粮丰收，对于保持经济平稳较快发展、社会和谐稳定十分重要。

从生产发展看，夺取夏粮“九连丰”、“小麦‘九连增’”，证明中央支持粮食生产的政策体系和农业部门抓生产的工作机制进一步完善，为今后继续加强粮食生产工作积累了宝贵经验，也为“三农”及相关工作开展积累了宝贵财富。

夏粮丰收值得欣喜，但农业生产绝不能放松。当前正值“三夏”生产的关键时节，我国大部分地区已进入主汛期，农业生产仍面临自然灾害和生物灾害的双重挑战，尤其是北方秋粮还面临秋旱的严峻考验，确保粮食丰收，任务还很艰巨。全国上下

还需进一步加大工作力度，立足抗灾夺丰收，努力实现全年粮食“九连丰”、争取“九连增”目标，为国民经济健康发展奠定坚实基础。

（新华社北京6月21日电）



## 就越南国会通过《越南海洋法》 中国外交部发表声明

外交部副部长张志军提出严正交涉

新华社北京6月21日电 中华人民共和国外交部21日就越南国会通过《越南海洋法》发表声明。全文如下：

6月21日，越南国会通过《越南海洋法》，该法将中国的西沙群岛和南沙群岛包含在所谓越南“主权”和“管辖”范围内。中国政府在此重申：西沙群岛和南沙群岛是中国领土。中国对上述群岛及其附近海域拥有无可争辩的主权。任何国家对西沙群岛和南沙群岛提出领土主权要求，并依此采取的任何行动，都是非法的、无效的。

新华社北京6月21日电 外交部副部长张志军21日召见越南驻华大使阮文诗，就越南国会审议通过侵犯中国

领土主权的《越南海洋法》向越方提出严正交涉。

张志军指出，中国对西沙群岛、南沙群岛及其附近海域拥有无可争辩的主权，《越南海洋法》把中国西沙群岛和南沙群岛包含在所谓越南“主权”和“管辖”范围内，严重侵犯了中国的领土主权，中方对此表示强烈抗议和坚决反对。越方采取使问题复杂化、扩大的单方面行动，违背了两国领导人共识和《南海各方行为宣言》的精神，不利于南海地区的和平稳定。越方上述做法是非法和无效的，中方将坚定维护国家领土主权。中方要求越方立即停止并纠正一切错误做法，不做任何危害中越关系和南海和平稳定的事情。

## 外交部发言人表示 希望菲方避免使 黄岩岛局势再度复杂化

新华社北京6月21日电（记者曹欣阳）外交部发言人洪磊21日在例行记者会上说，中方希望菲方避免使黄岩岛局势再度复杂化。

菲律宾总统阿基诺20日称，菲方将在天气状况好转后派飞机到黄岩岛海域侦察，他同时指责中方船只仍留在相关海域。

洪磊对此回应说，黄岩岛事件是4月份由于菲方动用军舰挑衅引发的，之后菲方不断高调示强，导致事态不断升级。目前局势正在得到缓解，双方为两国合作的恢复正在做出努力。

“中方希望菲方能多做有助于发展双边关系的事情，不要再发表刺激舆论的言论，避免使局势再度复杂化。”他说。

## “空巢”危机笼罩大学 ——部分高校陷招生“吃不饱”困境

站发布的消息，今年全国普通高校招生报名总数比去年减少2%。这是我国高考报名人数连续4年下降，从2008年的1050万，下降至今年的915万。

“问题是，生源下降不是一年两年的问题，而是长期的大趋势，现在距离‘探底’还很遥远。”一位高校招生办负责人担忧地说。

山东省茌平县一中校长单海波说，学校去年毕业生1200多人，今年只有970人，明年就不到900人了，后年只有860人，高中生在校生持续减少，正说明今后每年参加高考的人数都会相应地下降。

生源下降带来的直接后果是部分高校出现“吃不饱”现象。虽然今年的招生工作还未大规模开展，但不少业内人士预计，今

年的生源缺口将比去年更大。根据山东省教育招生考试院公布的数据，去年山东省专科招生计划为29万人，实际录取人数为24.8万人，比计划数少4.2万人。

山东大学高等教育研究中心副主任刘志业说，生源危机是历史的必然，高校前些年盲目铺摊子，适龄人口减少、低龄留学人口增加、中学毕业即外出打工等，都是导致出现危机的原因。

看不到头的生源危机让一些高职院校的“日子很难过”。刘志业说，从近几年的招生结果来看，因为“吃不饱”，部分高职院校破产倒闭很快将成为现实。山东省教育厅高教处处长宋伯宁也认为，生源危机将带来高等教育市场的洗牌，一批招不到学生的高校将面临被淘汰，不注重师资队伍和

基本教学条件建设的高校，将成为这一形势下的牺牲品。

而在21世纪教育研究院副院长熊丙奇看来，“破产”其实已经来了。不少实行非学历教育的自考助学教育机构已经出现倒闭的现象，接下来就是学历教育机构。有的学校虽然并未走“破产”程序，但实际上已经被其他学校接管，名存实亡。

对部分高校来说，生源危机关系生死存亡；但对整个教育事业来说，未尝不是一件好事。刘志业认为，生源危机将倒逼高校由规模扩张向内涵建设转型，对教育改革发展形成“倒逼”压力。

“优胜劣汰、适者生存是自然界进步的根本法则，高等教育发展同样要遵循这一规律。”刘志业说，“在过去那种不论学校办学质量怎样都能招满学生的时代，学校是不可能花心思去提高教学质量的。现在，学校必须下决心、花力气提高教学质量，否则只有死路一条。”

（据新华社济南6月21日电）

今年高考已经落下帷幕，参考人数继续减少，给一些高职高专院校招生工作蒙上了一层阴影。济南长清大学城一所高职院校招生办负责人说，每年招生就像“打仗”一样，全校教职工齐上阵，什么招数都使上了，但半年完不成招生计划。按他估计，学校今年能完成80%的招生任务就算“胜利”。

在教育大省山东，2008年参加高考的考生数量达到顶峰，共有78万人，之后一直处于下降趋势，到今年下降至55万人，比顶峰时期下降近30%。其实，高考生源下降是一个全国性的普遍问题，据教育部网

报

又到了一年一度的高校招生季节，对于一些普通高校来说，也到了抢生源的季节。由于连续4年的生源下降，相当一部分高校面临日益严重的“吃不饱”困境。

教育专家认为，对部分高校来说，生源下降意味着“空巢”，决定着生死存亡；而对整个教育事业来说，却是一次优胜劣汰、倒逼改革的“良机”。

今年高考已经落下帷幕，参考人数继续减少，给一些高职高专院校招生工作蒙上了一层阴影。济南长清大学城一所高职院校招生办负责人说，每年招生就像“打仗”一样，全校教职工齐上阵，什么招数都使上了，但半年完不成招生计划。按他估

计，学校今年能完成80%的招生任务就算

“胜利”。

在教育大省山东，2008年参加高考的考生数量达到顶峰，共有78万人，之后一

直处于下降趋势，到今年下降至55万人，比顶峰时期下降近30%。其实，高考生源下

降是一个全国性的普遍问题，据教育部网

报

到2011年4月1日起，广州开始实施国内首部城市生活垃圾管理办法，并规定了各类垃圾的标志和收集容器颜色。在政府与市民的共同努力下，广州垃圾分类工作取得初步成效。

2011年广州市全市生活垃圾清运处理减量率为2.8%，首次实现垃圾处理量负增长。在首期382个垃圾分类社区中，居民垃圾分类合格率达到100%。

按照计划，今年底前，广州将在全市

全面推开垃圾分类，实现生产生活环节全

覆盖。

广州

## 垃圾“突围” 见曙光

从2011年4月1日起，广州开始实施国内首部城市生活垃圾管理办法，并规定了各类垃圾的标志和收集容器颜色。在政府与市民的共同努力下，广州垃圾分类工作取得初步成效。

2011年广州市全市生活垃圾清运处理减量率为2.8%，首次实现垃圾处理量负增长。在首期382个垃圾分类社区中，居民垃圾分类合格率达到100%。

按照计划，今年底前，广州将在全市

全面推开垃圾分类，实现生产生活环节全

覆盖。

（据新华社广州6月21日电）

今年4月1日起，广州开始实施国内首部城市生活垃圾管理办法，并规定了各类垃圾的标志和收集容器颜色。在政府与市民的共同努力下，广州垃圾分类工作取得初步成效。

2011年广州市全市生活垃圾清运处理减量率为2.8%，首次实现垃圾处理量负增长。在首期382个垃圾分类社区中，居民垃圾分类合格率达到100%。

按照计划，今年底前，广州将在全市